

b. — (A francia hies drámaíró Scribe temetésén) a hulló eső daczára, roppant tömeg jelent meg. Minden legkisebb író s színész jelen volt itt. A gyászmenetet a családhoz tartozókkal együtt Walevski államminiszter vezérlé. A koporsó-lepel széleit az akademia tagjai tartották. Páris egy új utczája az elhunyt nevét viselendi.

+ (Molnár József), vidéki derék szinigazgató, Scribe halála emlékét azzal tisztelte meg, hogy márcz. 1-én az elhunyt, termékeny szinműirónak legjobb vigjátékát az „Egy pohár víz“ címűt adta elő. Az előadást fekete keretű szinlap jelenté, s Molnár azt a Theatre francais-nak is megküldte.

— (Olvasóegylet egy bodrogközi faluban.) Agárdról (Zemplén) veszszük e sorokat: Miután Magyarország alkotmányos életre lépett, minden erővel arra határoztam magamat, hogy a népet vagy is községünk értelmebb tagjait felbuzdítsam az irodalom pártolására, és egy olvasóegylet alakítására, s így raktunk össze 5 újfot, hogy ezen, most csak kicsiben kezdve, a Vasárnapi és Politikai Ujdonságot megnyerhessük. — Ezen olvasóegylet tagjai: Gönczy László, Benó Károly bíró, T. Nemes József, Szakmár Samuel, Kató János, Király Samuel s több értelmesek. Célul van tűzve egy községi könyvtár alakítása is, szeretném ha azon könyvek jegyzékét birhatnám, melyekből ezen üdvös cél eléréhetnék, azokat árjegyzékeiket is ideértve. (Kisérje ön figyelemmel lapunk könyvhirdetéseit. Szerk.) Ezen ügygel igen dicsekedni nekünk nem illik, mégis annyiban czélszerű azt megemlíteni, hogy ezen a példán, — miután itt Bodrogközön egy község sincs, hol olvasóegylet mai napig alakítottatott volna; csak itt veszi először kezdetét. — talán felindíttatnak a községek, hogy e példán haladjanak a műveltség s tökélyesbülés magas czélja felé. — Gönczy László.

b. — (A szász városokban Erdélyben) soha oly nagy kelete nem volt a magyar lapoknak, mint ez idő szerint. A szász atyafiak szorult kebellet fognak fel minden szót, mely a károlyfejérvári tanácskozáson elhangzott. A hangulat rég nem volt ily élénk. (K. K.)

— (Iglóról [Szepes] írják): Márczius 1-jén tartatott Iglón, a felsőmagyarországi vastermelők részéről egy értekezlet, melyben részt vettek: Grömöry János, herczeg Koburg-Koháry vasgyárainak igazgatója, Feszt Imre, Sárkány Károly, Müller János, Szontágh Pál s többen kik leginkább azon mód felett tanácskoztak, mint lehetne a vastermelést elősegíteni, biztosítani, s a jövő országgyűlést e fontos kérdésre előkészíteni. A napisajtóban fogják véleményeiket legközelebb közzétenni. — Iglón jelenleg Győrffy igazgatása alatt, magyar szintársulat működik. Az előadások látogatottak, Győrffy a pártolással meg van elégedve, bár mi is azt mondhatnók az előadásokról, ámbár mi kisvárosiak, a kevéssel is megelégszünk. O.

b. — (A legnagyobb vendéglő Amerikában és az egész világon) a most St. Louisban épülő leend. Építése, a belfölszerelést nem számítva 3,180,000 frankba kerül. 500 szobájában 1200 vendégnek adhat egyszerre szállást. Csupán a csemetyühöz 41,666 öl sodrony lesz szükséges; a szobák befedésére vagy 14,000 négyesegöl szőnyeg kívántatik; a gázcsövek hosszúsága összesen 12,500 öl leend.

b. — (II. Ferenc volt nápolyi király magán-vagyonát) 300 millió dukatira becsülik, mi épen 315 millió tallért tesz ki.

b. — (A medgyesvidéki szászok) írják a „Korunk“-nak, egy szívvel lélekkel az unio mellett vannak.

b. — (Curiosum.) Az aradi német ujság a magyar színházi előadásokról magyar nyelven hoz bírálatot.

+ (Pulszky Ferencz) következő „nyilatkozatot“ tesz közzé: „Tudomásomra esvén, hogy Nógrádmegye szécsényi kerületének némely választói, megemlékezve azon kedves baráti kötelekekről, melyek engem hozzájuk fűztek, kívánják tudni: nincs-e ellenemre, ha e kerületnek követjelöltül ajánlanának, ezennel kijelentem: hogy legnagyobb dicsőségemnek tartanám, ha a legközelebbi követválasztásnál a választók bizodalma személyemben pontosulna össze. Kelt Turinban, febr. 2-án, 1861. Pulszky Ferencz, a szécsényi kerületnek volt képviselője.“

+ (Körmentre), mint értesülünk, nagyszámu katonaság ment az adó behajtására. A városházáról a nemzeti zászlót levetették s azt kívánták, hogy a trafikákra a cs. k. kétfejű sas kitűzessék. Beh sok ur van most Magyarországon! Szomorú állapot, melynek megszüntetése napról napra égetőbb szükségé válik.

+ (Bécs kivilágítása) a birodalmi alkotmány kihirdetésének öröme, roszul sült el. Nemcsak hogy egész utcák, de a fél külváros, sőt a belváros nagyobb része sötétségben maradt. Ugylátszik, a városi hatóság sem táplált nagy reményeket, és habozott: reggel a kivilágítást megparancsolta, délben eltiltotta, este felé pedig ismét megparancsolta. — A bécs-schottenfeldi külvárosban pedig febr. 25—26 közti éjjel pedig, munkásokból álló nagy tömeg az ipariskolai tanító háza előtt, ismeretlen indokból, macskazenét rögtönzött, melynek megszüntetésére rendőri és katonai őrjáratnak kellett közbejöni. Több egyén elfogatott. Kis idő mulva ugyanezen demonstráció ismétlődött a Neubau városrészben, egy sütőmester háza előtt. Itt is rendőrök kergették szét a népet. Erre a „Presse“ et Comp. méltán így kiálthatnak fel: „Et tu, fili mi, Brute!“

— (A multkor Veszprémben tartott hangverseny), mely a honvédségélyző alap javára tartatott s melynek részleteit minap említettük, 520 fotot jövedelmezett. Meg kell még pótlólag említenünk, hogy ez alkalommal Balog Alajos ur „Le a gyászszal“ című költeményét is elszavalta, mely igen jó hatással volt a jelenlevő közönségre.

b. — (Adakozás.) A nagyszombati városképviselőség az Akademia palotájára 500, annak alaptökéjéhez 300, a Széchenyi-emlék fölállításhoz pedig 200 fttal járulni határozta.

b. — (Jótékony tánczvizgalom.) Maros-vásárhelyen mult febr. hó elején a nőegylet által rendezett tánczvizgalom 349 ft 83 tiszta jövedelmet hozott, jóllehet a kiadások is tetemesek voltak. A kolozsvári iparegylet által rendezett tánczvizgalom pedig 144 fot eredményezett.

+ (Nagy-Váradról) írják a „Sajtónak“, hogy ott a cs. k. hivatalnokok kezelése alatt levő adó- és letéti pénztár, f. hó 3—4-ike közti éjjelen kiraboltatván, abból mintegy 160,000 ft értékű készpénz és hitelpapiros vitetett el. A hivatali ajtók és a pénzszekevények a záruk legkisebb sérelme és az erőszaknak — egy átfűrészelt lakat kivételével — minden nyoma nélkül nyitvatván ki, — a tolvajlási gyanu a kezelő cs. k. hivatalnokok előkelőbbjeire esett, kiknek elfogatásáról Biharmegye hatósága már eddig gondoskodott.

— (Szini fölhívás.) Szabó és társai-féle ötös igazgatás, mely oly szép eszméken alapult, a növény gyökén rágódó féreg miatt virágvasárnapján feloszolván, alólirt többfeléi ösztönzés folytán elhatározá: mennyire lehet, fiatal erőkből, saját felelőségére egy új szintársulatot szervezni. Ennélfogva felszólítja ifju társait és társnőit, kik e pályát egyedül a drámai művészet érdekében egyéni jellemükkel is emelni s nemesíteni törekcsenek, s alólirt vezetése alatt pályázni óhajtanának, hogy öt bérmentes leveleik és ajánlataikkal, képességük közlésével Aradon bizalmasan megkeresni sziveskedjenek. — Arad febr. 27. 1861. — Takács Ádám.

b. — (Nyilatkozat.) A Vasárnapi Ujság 5-ik számában Fityka Ferencz ur által hozzám, mint m. akademiai pénztárnokhoz intézett azon kérdésre, vajjon t. Frideczky Lajos ur a m. Akademia javára hozzá befizetett összegeket nálam letette-e: ezennel nyilatkozatom, hogy t. Frideczky Lajos ur az akademiai pénztárba 80 ft. 50 krnyi összeletet, és ugyan 70 ft. 50 krt házépítésre, 10 fot tőkészaportásra személyesen befizetett, mint ez annak idejében az akademiai ülésben s a lapokban ki is hirdettetett. Pesten, febr. 5. 1861. — Tóth Lőrincz, m. akad. pénztárnok.

— (A Vasárnapi Ujság szerkesztőjéhez!) Egy magát megnevezni nem akaró hazánkfia Mexikóból (Minatitlan) négy dollart aranyban küldött a Kisfaludy-társaság részére, mint pártolói két részvényt, s ugyanazt dec. 14-én kelt levelében a következő két évre is beküldeni ígérkezik. A társaság mai ülése igen kedvesen fogadta tisztelt hazánkfiának e megemlékezését, valamint már előbbi tíz forint adományát is a tőke nevelésére; s az évi jutalék-könyvek a t. pártoló kívánságához képest D.-Patajra, egyik részben T. T. Kovács János urnak, másik részben az ott már alakuló olvasó néptársulatnak fognak küldetni. \*) Pest, febr. 28. 1861. — Arany János, igazgató.

— (Adakozások.) A Vasárnapi Ujsághoz a lefolyt héten beküldetett: Petőfi-szobrára: Miskolczról nyolcz szücssegéd Kázár Samuel által 5 ft.

A pesti honvédségélyző-egyletnek: Neszmélyről többen Karika Bálint által 10 ft., 2 db. ezüst ujforintos, 1 db. ezüst huszas. (Az adakozók: Karika Bálint 2 db. 1 ftos, Karika Zsigmond 3 ft., Pap István 3 ft., Buzás Dániel 1 ft., Pavék József 1 ft., Vermetz József, Pályi József 1 ezüst huszas, Bocsor József 50 kr., Szigeti Antal 20 kr., Dinga József 30 kr., Beke Sándor 10 kr.)

### A magyar Akademia palotája.

— (Ujabb kimutatás) a Vasárnapi Ujság szerkesztőségéhez a magyar Akademia számára beküldött hazafiai adakozásokról:

L. közlés: Köselyszegekről az ottani földbirtokosok egy része Láposy József által 23 fot. — Miskolczról az ottani szücsstársulat Kázár Samuel által 22 ft. 60 kr. (ennek fele a tökére). — Ugyanonnan 8 ifju szücssegéd 15 ft. (fele szintén a tökére). — Összesen 60 ft. 60 kr.

Az eddigi I—XLIX. közlésekkel együtt: 14,523 ft. 60 kr., 1 régi róm. arany, 1 huszifrankos arany, 112 cs. arany, 21 képtptos tallér, 1 orosz tallér, 4 ujftos, 140 huszas, 18 negyedftos, 1 tizes, 1 db. 100ptos és 10 db. 20-ptos nemzeti államkölesön-kötelezvény.

— (Részletes kimutatás) a fentebbi adakozásról:

Köselyszege, egy debreczeni pusztán, az ottani földbirtokosok egy része szintén beküldi a hazai célra szánt adakozását 23 ftban, melyhez a következők járultak:

Láposy József 2 ft, neje Tessedik Luiza 1 ft, Kádas Laposy Ilma 1 ft, Antonovits Alajos 1 ft, Bartók Ferencz 1 ft, Jeney Imre 1 ft, Rásó Gyula 1 ft, Jablonczay László 2 ft, Rab László 2 ft, neje Szabó Mária 1 ft, Dömök Antonia 1 ft, Csáky Gergely 2 ft, neje Szecsey Katalin 1 ft, Pap Lajos 1 ft, Bahy Terézia 1 ft, Kovács István 1 ft, Funtek János 2 ft, Dömök Eleonora 1 ft.

+ (Az akademiai palota terveiről) olvassuk a „Sürgönyben“, hogy ezen, Henszlman, Skalniczky és Ferstl építészek által benyújtott tervek, az Akademia szállásán csupán egy napig voltak kiállitva, azután pedig Pozsonyba gr. Dessewffy Emil akademiai elnökhöz küldettek, hol pár napi közszemlére voltak kitéve s most tovább Bécsbe, hg. Eszterházy Pálhoz szállitattak, ki szintén óhajta azokat megtekinteni, miután Bécsben levő nagyszerű festménygyűjteményét az akademiai palota képcsarnokaul akarja átengedni, további őrizés végett. — Híre jár, hogy a goth stylben készült tervek közül egy sem lesz kivihető, annyival is inkább, mert e tervek a kitűzött építési sommán is tulmentek, ugy hogy 600,000 ft helyett az egyik 800—850,000 ftba kerülne, a másik pedig tíz évi munka mellett egy milliónál is többet emésztene föl. Henszlman terveért 450, Skalniczky és Ferstl 300—300 aranyat kaptak; Ybl, mint tudva van, tervét ezuttal visszavette.

\*) A V. U. olvasói sejtteni fogják e derék hazánkfia nevét, ki a messze távolból már oly gyakran adá tényleges bizonyítványait soha ki nem huló honszerelmének. Honfittársainak legjobb kívánságai kísérik őt távol vándorutain. Szerk.